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A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és k-’".nyomdá­
ja ban és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

egv 1 hasábos petit sor 10 br., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

HIRDETÉSI Díj:

küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Megjelen minden és ]pézci/teteoinL-
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egördült a függöny s elta­
karta a nagy nemzeti bál­
ványt az ország és világ 
kiváncsi szemei elől.

Hat hónapi diadalmas 
feltűnés után pusztító kala- 

17 pácsok rongálják a maguk­
ban véve is kiállítást tevő 
szép épületeket; mert vége 
a szemle idejének.

De csak ennek ; mert az 
okulás kora még most következik. Valamint 
a színdarab nemesítő, szívmásító hatása tulaj­
donkép a műnek összbenyomása után, vagyis 
a játék végén lép föl egész erkölcsi erejével: 
úgy kell, hogy a kiállításnak tanulságai is most 
utólag, a tündéries tarka képek benyomásának 
kritikája útján terjedjenek és hódítsanak. Most 
lesz az ideje annak, hogy a fölvett aprólékos 
statisztikai adatok egységes, átnézetes képpé 
kiszélesítve, szakszerű hasonlatokkal illusztrálva, 
a múlt tanulságaiból a jövőre következtetése­
ket vonva, mindazoknak éber tanulmányuk tár­
gyát képezzék, akik a feledhetlen nagyobb csar­
nokoknak kaleidoskopjában, vagy a kisebb pa- 
villonok káprázatos tündér-skatuláiban megfor­
dultak.

Legfőképen az iparosokra vár e részben 
komoly utólagos munka. Nekik, az ő kedvük­
ért készült az egész kiállítás első sorban, hogy 
szakmájuknak jelen állásáról tiszta képet sze­
rezhessenek ; hogy a mesterség gyakorlásához 
szükséges szerszámok haladottabb, tökéletesebb 
fajtáival megismerkedjenek; hogy a bevásárlási 
forrásokat, a jobb és kipróbáltabb segédanya­
gok leihelyeit kifürkésszék; végre hogy ízlésü­
ket a szebbnél is szebbnek megkülönböztetése 
által nemesítsék s a haladó divat igényeinek 
megfelelően fokozzák.

Azonban — mint bizonyára tapasztalták — 
vidéki embernek addig fönt tartózkodni, mig 
mindent tövéről hegyére kitanul, fizikailag lehe­
tetlen. Tehát úgy kellett tenni, mint az isko­
lában, hogy ott fönt csak meg volt a szemlél­
tető előadás, de már annak részleteit az emlé­
kezet és Ítélet számára megtartani — ahhoz 
szükséges az otthoni korrepetició.

Vége felé jár már a folyó év, január i-től 
az ipartestületi szervezet lép életbe. Ahol még 
nem készek vele, mint pl. Zomborban, ott si­
essenek ; ahol pedig már készek, lássanak utána, 
hogy egy-egy arravaló tagtársuk a kiállításról 
kiadandó statisztikai és iparügyi szakmunkákat 
tanulmányozván, a helyben honos ágak felől 
részletes, okulásra vezérlő kivonatot készítsen. 
Minden városnak vagy vidéknek megvan a 
maga speciális fejlettebb iparárga, megvan a 
maga piaca; hasznos eszmecsere csak megköny- 
nvitheti a magyar iparosra váró ama nagy fel­
adatot: haszonnal állni ki a versenyt.

Bizonyára szívesen fognak ezen tekintetben 
is útmutatással szolgálni az érdeklődőknek azon 
férfiak, kik lankadatlan buzgósággal és kitartó 
figyelemmel működtek közre, hogy Bács-Bod- 
rogh megye a nemzet nagy szemléjén méltón 
elfoglalta s betöltötte a ráváró fontos helyet.

Nem tennők meg kötelességünket, ha imit 
ten most, midőn a kiállítók közül számosán 
büszkén mutogatnak nyert kitüntetéseikre, a köz­
reműködőknek, mint az általános siker jelenté­
keny tényezőinek, egyrészt nemzeti szempont 
búi, másrészt mint a helyi, illetőleg megyei 
eredmény létesítőinek, összeteremtőinek, megyei 
tekintetekből, a haza és szűkebb hazánk, me­
gyénk nevében hálás, átérzett köszönetét ne 
mondjunk.

Más kerületekben ez más lapok dolga, mi 
csak a zombori kerület elnökének és titkárá- 
nak tartozunk leróni a nyilvános hálaadót Ok 
voltak azok, akik a tapintatos szervezéssel, a 
fáradhatlan pontos intézéssel, a kiállítókra há­

ramló nagy pénzterheknek gyűjtés általi csök­
kentésével, teljes mértékben kiérdemelték a 
nagy közönség, kivált a kiállítók és iparosok 
elismerését általában.

Nincs az ügytől távol állóknak fogalmuk 
arról, mennyi levelezést, fölterjesztést, szóbeli 
fölvilágositást, konferenciát, kételyt, útbaigazí­
tást kellett a kerületi titkárnak végezni. Nem 
említve, hogy a kerületet a múlt télen szűkre 
mért szabadideje dacára ismételten beutazta, 
hogy minden számbavehető iparost, akiről csak 
tudomást szerzett, saját műhelyében fölkeresett: 
magában az iktatóban kétezer körül jár a ke­
zén megfordult kiállítási ügydarabok száma.

Oly áldozat ez, melyet megfizetni nem is 
lehetne; növeli becsét az, hogy önzetlenül, sőt 
anyagi ráfizetéssel viselte. E'ogadja a nagy nem 
zeti munka diadalommal végződött tudatából 
merített hazafias örömön kívül, az áldozatkész­
ségét megbecsülni tudó értelmiség elismerését 
és háláját!

Vajha ezen, és még számos kisebb be­
folyású tényezők hozzájárulásával oly7 haladást 
és a nemzeti versenyképesség oly izmosodását 
idézné elő ezen kiállítás a prakszisban, aminőt 
nagyszerűsége előre sejtet és aminőt tanulságainak 
komoly felhasználásától elméletileg várhatni 1

Zom bor, 1885. nov- 5-én.

November 4-én volt tiz éve annak, hogy 
Tisza Kálmán magát az országházban kabinetje 
élén bemutatta.

Az ország intéző körei és vezérfér fiai ezen, 
államok életében is ritka nap évfordulójának 
megünneplését f. hó 29-ikére halasztották, mi­
korra az országgyűlés mindkét háza ismét egy- 
begyülend.

Külföldi, különösen osztrák lapok, melyek a 
nemzet különleges megállapodásait ignorálhatják 
és csak a nap történeti fordulójával törődnek, 
ismert tartózkodó magyar dicséretük dacára, 
oly fenkölt hangon és oly tartalmas visszapil­
lantásokkal emlékeznek meg ezen providenciá­
id férfiú kormány-sikereiről, hogy azok, mint 
érvek előtt, az elfogulatlan ellenfélnek is meg 
kell hajolnia.

Mi, követvén az országgyűlés döntő pél­
dáját, szintén a közjubileum alkalmára halasz­
tottak ide vonatkozó méltatásunkat.

Őfelsége megengedte, hogy Ambrozovits Béla, 
a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. minisztérium 
osztálytanácsos, jeles földink, a belga királyi Li- 
pót-rend középkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

Őfelsége Traiber Vince szegszárdi járásbiró- 
sági albirót a szabadkai kir. ügyészséghez alügyésszé 
nevezte ki.

A magyar királyi igazságügy miniszter Cser- 
nyánszky Sándor kecskeméti kir. törvényszéki joggya­
kornokot a kulai kir. járásbírósághoz aljegyzővé ne­
vezte ki. A magyar királyi pénzügyminiszter Náta- 
falussy Béla gölnicbányai adóhivatali ellenőrt az 
ó-becsei adóhivatalhoz adótárnokká nevezte ki.

A zombori kir ügyészségnél irnoki állomás 
4 hét alatt betöltendő

Hirdetmény. Az ipariskola ma délutáni 2 
órakor megnyittatik; a miért is a városi kapitány 
mint iparhatóság részéről a kézmüiparosok ezennel 
felhivatnak, hogy inasaikat ma délutáni 2 órától 4 
óráig az ipariskolába okvetlenül küldjék be. Azon 
inasok, kik már a múlt évben jártak az itteni iparis­
kolába: a római kath. népiskola földszinti 4 ik osztá­
lyában, — az uj inasok pedig a felsővárosi Matheisz- 
féle házban elhelyezett népiskolai osztályban jelent­
kezzenek. Zombor, 1885 évi november 5-én. A vá­
rosi kapitány mint iparhatóság.

Zombor város november hó 11-ik napján a 
városháza nagytermében délelőtt 9 órakor tartandó 
rendes közgyűlésének tárgysora: 1. Belügyminiszteri 
leirat az építkezési rendszabályok tárgyában. 2. Bel­
ügyminiszteri leirat a tűzrendészed szabályrendelet 
tárgyában. 3. Belügyminiszteri leirat Jankovits An­
tal zombori lakosnak eladott úgynevezett városi bara- 
földek tárgyában. 4. Belügyminiszteri leirat az apa­
tini út mellett lévő maradványföldek eladása tárgyá­
ban. 5. Belügyminiszteri leirat kiskorú Pestalits Amá­
liának eladatni rendelt mosztonga told tárgyában. 6.

Belügyminiszteri rendelet s a fővárosban megalakult 
„szegény beteg gyermek egyesület“ választmányának 
felhívása ugyanezen egyesület támogatása iránt. 7. 
Vallás és közoktatási m. kir. minisztériumnak leirata, 
a Faleione Gyula-féle alapítványnál üresedésben levő 
két ösztöndíj állomás betöltésére vonatkozó közgyűlési 
határozat tárgyában. 8. A földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi m. kir. minisztériumnak le;rata az adai 
föld mi vés iskolánál rendszeresített két ösztöndíj ala­
pítványról szóló alapitó levél kiállítása iránt. 9. Ta­
nácsi jelentés az adai földmives iskolánál rendszere­
sített két ösztöndíj állomás betöltése tárgyában. 10. 
Pénzügyminiszteri körrendelet a földadó-kataszter nyil­
vántartása iránt 11. Az 1886. évi városi közköltség 
előirányzat. 12. A kövezés! alap 1886. évi költségve­
tése. 13. A városi közigazgatási bizottságnak félévi 
jelentése. 14. A városi közigazgatási bizottságnak be­
jelentése az ülésekről igazolatlanul elmaradt tagok iránt.
15. A városi igazoló választmánynak jelentése az 1886. 
évre érvényes legtöbb adótfizetők névjegyzéke iránt.
16. Kirjakovits Zsivoin elhunyt bizottsági tag helyé­
nek választás utjáni betöltése. 17. Biharmegve alis­
pánjának átirata, mellyel ajándékkép megküldi „Bihar- 
megye 1848. és 1849. évben“ című müvet. 18. Több 
törvényhatósági átirat. 19. Városi földek bérbeadására 
vonatkozó árverési jegyzőkönyvek jóváhagyása. 20. 
Gazdasági választmánynak javaslata az apatini hídnál 
lévő csárda bérbeadása iránt. 21. Gazdasági választ­
mánynak javaslata a kálvária stációk és a bezdáni 
kövezet út közt elterülő nyári kocsiútnak a kocsi- 
közlekedés előli elzáratása iránt. 22. A zombori szín­
ház részvénytársaság igazgatóságának nyilatkozata, a 
Bács-Bodrogh megyei állandó szinikerület megalaku­
lása tárgyában 23. A városi pénzkezelésről és szám 
vételről szóló szabályzat tárgyalása. 24. Előleg iránti 
kérvények. 25. Sztolisits Mátyás ingyenes irodai gya­
kornok kérvénye, jutalomdij megadása iránt. Kelt 
Zomborban, 1885. évi november hó 3-án. Polgár- 
mester.

Radios György, főgymnasiumi igazgató gyen­
gélkedvén, hivatalának ellátásával a tankerületi főigaz­
gató úr ideiglenesen, illetőleg a magas minisztérium 
további intézkedéséig, Jeszenszky Dezső rendes tanárt 
bízta meg

A bajai partbiztositás befejezésére a közmunka- 
és közlekedésügyi minisztérium 1886. évi költségelő­
irányzatában 200,000 frt van szánva.

A szerb kongresszus bizottsága, mely a 
választmány és az iskola-tanács javaslatait tárgya­
lásra előkészíteni lesz hivatva, már megalakult s el­
nökké Vucsetics Illést, előadóvá Obrenovics Lázárt 
választá. A javaslatok már szétosztattak a tagok közt 
s mihelyt az előadó elkészül az anyag tanulmányo­
zásával, a bizottság azonnal összeül.

Tomics Jása, az újvidéki Zasztava szerkesz­
tője, egybekelt Miletics Milica kisasszonnyal, dr. Mi- 
letics Szvetozár leányával.

A budapesti kir. főügyész Pethő Sándor pest­
vidéki kir. törvényszéki dijnokot, újvidéki kir. ügyész­
ségi írnokká nevezte ki.

Az orsz. m. daláregyesület ig. vál. a jövő 
1886 iki pécsi orsz. daláriinnepély alkalmával verseny- 
darabul szolgáló férfinégyesre nyilvános pályázatot 
nyit. A pályázat feltételei következők : 1. A férfi né­
gyes szövegkölteménye lehet hazafias, lyrai vagy drá­
mai irányú, de mindenesetre olyan, mely az alkalom 
ünnepélyességének megfelel. 2. A pályaművek zenei 
kidolgozásának magyar rhytmusu és szelleműnek kell 
lennie. 3 A pályaművek tisztán férfinégyesre minden 
kiséret nélkül, vezérkönyv alakban a idegen kézzel 
Írva a szokásos jelmondattal s a szerző nevét rejtő 
jeligés levéllel ellátva f. 1885. nov. hó 20-ig az egyes, 
titkára : id. Ábrányi Kornélhoz (ősz-utca 22. Il ik eme­
let 14. ajtó) küldendők be. 4. A biráló bizottság, mely­
nek tagjai: Erkel Ferenc elnöklete alatt; Ábrányi 
K., Huber Károly, Simouffy Kálmán és Zimay László, 
a pályaművek közül a legkiválóbbakat — esetleg 
3—4-et — fog kiválasztani, melyek sokszorosítva az 
egyes, tag egyleteinek fognak megküldetni választás 
végett. A legtöbb szavazatot nyerendő lesz aztán a 
versenynégyes. A többit a szerzők beleegyezésével az 
egyes, adja ki, a férfi-négyes irodalom terjesztése cél­
jából. 5. A legtöbb szavazatot nyert négyes pálya­
dija 20 drb tiz frankos magyar arany, mely összeg 
az egyesület pénztárnoka dr. Hubay Károlynál (váci 
utca 3, sz.) azonnal fölvehető, ti. Az eredmény folyó 
évi december hó második felében, a hazai lapok utján 
fog közzé tétetni.

Árverés. Hajduska Manó és trs. 39.867 írtra 
becsült ingatl. 1886 évi február 9. Kula. — Theodo­
re vits Mita szt.-tamási lakos 2059 írtra becsült ing. 
1886. évi január 24 Ó-Becsén.

A bajai adóhivatalnál II. oszt. hivatalszolgai 
állomásra pályázat nyittatott.

Matzitz Gusztáv a „Dévay kert“ eddigi de­
rék vendéglőse e hó 1 tői kezdve az apatini sörcsar- 
nokot vette át.

Cégbejegyzések. Sehnelbaek J. vegyeskeres­
kedő Morovieán. — Fürst M. A. rőfóskereskedő Né­
met-Palánkén. — Steifen Fiilöp szatócs Ó-Verbászon. 
— Gergurov Szredoje füszereskereskedő Zomborban. 
Guttmaun L. vegyes kereskedő Doroszlón.



Amaranthnak lapunkban is ismertetett köl­
teményeiről a „Nemzet“ a következő bírálatot hozza: 
„Feslő Rügyek“. Költemények, irta: Amaranth. Zöm­
be- 1885. Verses kisérletei egy Írónak, ki más té­
ren: a népszínműírói téren már aratott sikereket, 
de azért a költészet múzsájának is udvarol szabad 
óráiban. Ez a múzsa azonban csak elvétve pillant 
rá biztatólag. A versek nagy része ihlet nélkül ké­
szült s a 189 lapra terjedő kötetben alig van egy 
kis olyan darab, mely megérdemelné, hogy a sze­
rényebb igényű vidéki lap hasábjairól a több igény­
űvel biró versfüzér lapjaira kerüljön. Régi gondolatok, 
sokszor megdalolt érzelmek pongyola mezben képezik 
a kötet characteristicumát. Uj hangnak vagy csak 
routine nek is semmi nyoma. Még legjobbak a „Sze­
retet dalai“ nak egyes darabjai, melyeket nővéréhez 
intézett. Ezekben itt-ott melegebb hanggal találko­
zunk, bár a technika kezdetlegességét itt sem bocsát­
hatjuk meg a versirónak A kötet ára 1 frt 50 kr.

A földmivelési minisztérium az idén is na­
gyobb mennyiségű facsemetét fog adományozni oly 
erdőbirtokosoknak, akik kopár vagy tutóhomok terü­
leten erdősítést teljesíteni szándékoznak. Az illetők a 
szükséges adatok közlese mellett Írásbeli kérelmeiket 
december végéig nyújthatják be a minisztériumnál s 
a rendelkezésre álló mennyiségből a jelentkezés, sor­
rendje szerint fognak részesülni. A csemeték árát és 
csomagolási költségeit az orsz. erdészeti alap fedezi. 
A kérvényezők a közig, erdészeti bizottság elnöke 
vagy a kir. erdőfelügyelő iratával tartoznak igazolni, 
hogy a kérdéses terület beerdősitése közgazdasági 
szempontból szükséges.

Megjelent Zombor sz. kir. város alsófokú ipar­
és kereskedelmi-iskolájának értesítője az 18b4 5., tan­
évben. Szerkesztette: Radios György igazgató. _ Az 
előszóban az igazgató az iskola keletkezését röviden 
vázolja; a tanári kar az igazgatón kívül 9 tanárból 
és 4 elemi tanítóból állott; a múlt tanévbev az inté­
zetet összesen 358 iparos tanuló látogatta.

Árverés. Fóliák Ede 3846 frtra b. ingatl. nov.
10. Szabadka. .

A kiállítás hivatalos elárusító irodája felszó­
lítja az ő közvetítésével eladott tárgyak vevőit, hogy 
a vásárolt tárgyak elszállítása iránt f. évi november 
5-től 18-ig intézkedjenek. Ezen határidő, alatt a vé­
telárnak netán még hátralevő részé a vételről, szoló 
hivatalos elismervény alapján a hivatalos elárusító 
irodában (kiállítási igazgatósági épület) délelőtt 9-től 
12 ig, délután 3 —5-ig lefizetendő. Ha a fent kitűzött 
határidő alatt a hátralékos vételárnak , lefizetése és a 
tárgyaknak elszállítása iránt intézkedés nem történt, 
a lefizetett foglaló, valamint a vásárolt tárgy, az el­
adó kiállítónak szabad rendelkezésére bocsájtatik és 
az iroda ez iránt semmiféle felelősséget tovább el nem 
vállal. A hivatalos elárusító iroda a teljesen megfize­
tett 1 árgyaknak házhoz való küldését a felek kíván­
ságára ezek költségén és veszélyére kész elvállalni,.

A cservenkai előleg- és hitelegylet f. hó 
1-én bejelentette a csődöt, miután az intézet könyve­
lője megszökött. Az intézet alaptőkéje 24,000 frt s a 
múlt évben 6000 frt osztalékot fizetett ki. A cser­
venkai előleg- és hitelegylet bukásával a fővárosi 
piac is jelentékenyen megkárosult, a mennyiben a na­
gyobb bankintézeteknek és takarékpénztáraknak körül­
belül 100,000 frtnyi követelésük van a bukott egylet­
nél. A vagyoni állapot felül eddig még bizonyosat 
nem lehet tudni, a passzívák azonban igen nagyok 
lehetnek, mivel az egylet nemcsak fővárosi, hanem 
vidéki intézeteknél is sokat számitoltatott le.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
minisztérium az 1886-ik évi költségvetésében a puszta- 
péklai rizstermelő telepre 19,000 frt van előirányozva ; 
az adai füldmives iskola ez évi kiadásai 13,290 írtra 
előirányoztalak és igy 4,990 írttal emelkednek az 
előző évhez képest. Ezen többletből 3,300 írt a mar­
hatenyészet, illetőleg tehenészet berendezésére szolgál.

Mennyit fogy a nap novemberben ? No­
vember 1 én a nap 6 óra 46 perckor kelt és 4 óra 41 
perckor nyugodott le, tehát a nap hossza 9 óra 55 
perc volt. 30-án a nap 7 óra 28 perckor kel és 4 óra 
32 perckor nyugszik le, tehát a nap hossza 8 óra 42 
perc lesz. E szerint a nap november hóban 1 óra 13 
perccel fogy s az éjszaka, mely 1-én 14 óra 5 perc 
volt 30 án 15 óra 18 percig fog tartani, ugyanany- 
nyival nő.

Hir szerint a közös hadsereg egyenruháin 
legközelebb némi változtatást tesznek. A lovasságnak 
ugyanis az eddigi piros nadrág helyébe sötétszimü 
kékes szürke posztó nadrágja lesz. A másik változta­
tás abban áll, hogy télire a tüzérek is kapnak pré­
mes bekecset, melyet eddig csak a lovasság használt.

Két estély. E hó 3-án Vértessi Károly zom- 
hori tekintélyes ügyvéd és 4 én Esztergamy Károly 
földbirtokos és városi főpénztárnok úri házaikban fé­
nyesen sikerült estély volt. A páratlanul szives ven­
déglátók lukullusi lakomáját sok szellemes felköszöntő 
attikai sava még sikerültebbé tette. Mentői inkább 
kezd széthúzódni egymástól a zombori társaság, annál 
ritkábbakká válnak az ilyetén kedélyes társas össze­
jövetelek.

Vásárok a megyében november hóban: Almá­
son 22 én. — Bajmokon 11 én. — Bezdánban 19-én. — 
Ó-Futtakon 7-én. — Martonoson 7-én. — Petrovácon 
1 l én. — Temerinben 22-én. — Zentán 19 ét megelőző 
vasárnap és hétfőn. — Zomborban 25-én.

A póstahajók menetrendé: A Dunán: 1885. 
évi november hó 1-től kezdve további intézkedésig. 
Felfelé : Bezdánból Budapestre : kedden, csütörtökön 
és vasárnapon 11 órakor délelőtt. Lefelé: Bezdánból 
Orsovára: szerdán, pénteken és vasárnapon 5 órakor 
reggel. Bezdán, 1885. évi október havában. Az ügy­
nökség. — A Tiszán : Lefelé: Szegedről Zimonyba va­
sárnap és csütörtökön 7 órakor reggel. Szegedről Ti- 
telre vasúi napon, kedden, csütörtökön és pénteken 7 
órakor reggel. Fölfelé: Ziraonyból Szegedre hétfőn és 
pénteken,2 órakor délután. Titelről Szegedre vasár­
napon, héttőn, szerdán és pénteken 8 órakor este Tö­
rök-Becséig. Török Becséről Szegedre hétfőn, kedden, 
csütörtökön és szombaton 5 órakor reggel.

Rendőri hírek.
Kanurits Szvetozár zombori születésű, 85. 

számú ezredbeli káplár katona könyvecskéjét tűzvész 
alkalmával elvesztette.

Adán múlt hó 17-én este Senk Antal szállásáról 
egy 1 és fél éves, pej, bélyegtelen, orra lyukán kevés 
fehérség, imitt amott kevéssé deres szőrű kanca csikó 
clszäl íi d t

Kolompár Mária csalás bűntettével vádolt 
és ismeretlen bel) eken csavargásban levő cigány nő 
nyomozandó és feltalálása esetében a legközelebbi kir 
ügyészséghez kisérendő. Termete erős, közép, 30 3
éves, arca kerek, haja fekete, _ szeme barna, különös 
ismertető jele : orra tövén himlőhelyes.

Odri Jakab bajmoki lakos Bosnyak István 
ugyancsak bajmoki lakostól vett egy 5 éves fehér, 
bal fülére jegyes tehénről szóló hátiratolt marhajar a-
tnf ü|UPt!7tP[tP

Zsablyán f. évi szept, 28-án tartott országos 
vásár alkalmával egy 9 éves, fekete paripa ló A\. “y 
lyeggel hamis lólevél miatt bitangságba vétetett; eset­
leges árverezése f. évi nov. 23-án „

A zsablyai ménesben a következő leírású gaz­
dátlan lovak vannak, u. m: egy 2 éves, pej, kanca, 
csillagos homloku, h. j. ftp. jeggyel, egy szürkés, 
éves, csődör, egy 1 éves, deres kanca, és egy 1 eves, 
sárga kanca, h. j. + jeggyel. Esetleges árverezésük 
folyó évi nov. 23-án.

Dominits Dázsló cservenkai szül., 24 eves, í. 
kath., nőtlen jegyzői Írnok, nagysága közép, testalkata 
sovány, arca hosszúkás, arcszine sápadt, haja szőke, 
homloka magas, szemöldöke szökés, szeme kék, oua 
rendes, szája rendes, fogai épek, bajusza szőke kicsiny, 
szakálla nincs, álla hegyes, ruházata sötét szürke, cu- 
gos cipők, barna daróc felső kabát, kerek szürke kalap, 
fehér ing, f. é. október 24-én délután hazulról kis stá­
ció utca 41. sz. eltűnt. A rajta észlelt búskomorságból 
Ítélve öngyilkosságot követhetett el.

Vén Ferenc jankováci lakostól m. hó 8—Like 
közti éjjel istállójából egy 2l/2 éves, pej, mén, csilla­
gos homloku, kissé hoka, hatsó laba kese, j. c. V h. 
bélyeggel, továbbá egy 2l/2 éves, pej kanca, jobb c. 
VF. bélyeggel ellátott lovat ismeretlen tettesek el­
loptak.

Moldvai Mátyás szabadkai lakos az e város 
kapitányi hivatalánál 8824./1885. sz. a. egy 13 éves, 
pej, hámos, h. j. W bélyegü paripa lóról kiállított 
lólevelét elvesztette.

A szépérzék fejlesztése a népiskolában.
Felohastatott a bács-tiszavidéki r. k. tanító-egyletnek ez évi közgyű­

lésén O-Morovicán.)

A szépérzék az emberrel születik, isteni adomány 
az, melyben minden ember részesül, tiok tiszta öröm­
nek, sok nemes élvezetnek kútforrása a művelt szép­
érzék, a nemes Ízlés. Az emberi életnek az, mi a vi­
rágnak a harmat. Deríti, üdíti a lelket, elűzi a terhes 
gondokat, könnyíti a fájdalmat és nemes élvezetekben 
részesíti az embert.

A szépérzék csírája megvan minden ember lelké­
ben, csakhogy az némelyiknél a kedvezőtlen környezet, 
rossz bánásmód, hibás, gondatlan nevelés miatt ki nem 
fejlődik vagy téves irányt nyer s az ilyen ember a 
szép iránt vagy teljesen érzéketlen, vagy igen csekély 
fogékonysággal bir arra, hogy kedélyét áthassa s benne 
nemes érzelmeket gerjesszen.

A helyes irányban fejlesztett szépérzékkel, vagyis 
nemes Ízléssel biró ember az életben sok oly örömben, 
sok oly élvezetben részesül, melyet a szépérzékkel nem 
biró ember nem is ismer; sok oly kísértésnek, sok oly 
anyagi, durva és aljas élvezetnek tud ellentállaui, me­
lyek erkölcsi életét, lelke boldogságát tönkre tennék. 
A jó Ízlés megóv a durvaságtól, otromba magavise­
lettől, erkölcsi és anyagi szennytől. Az életben ezer 
és ezer alkalom kínálkozik aljas élvezetekre, a jó Íz­
léssel, az erkölcsi széppel ellenkező cselekedetekre, 
piszkos erkölcstelenségekre, tiok embert visszatart 
ezektől a bennük élő vallás-erkölcsi érzelem s meg­
menti őket a bukástól, szégyentől, gyalázattól Ha a 
vallás-erkölcsi érzelem mellett még a szépérzék is kel­
lően ki van fejtve, még bizonyosabb, hogy az ember 
a rútat, aljasat úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben 
magától távol tartja. A szépérzék, a jó ízlés a vallás­
erkölcsi érzelemnek igen hathatós szövetségese s meg­
érdemli, hogy minden nevelő szeretetteljes, gondos 
ápolásban részesítse.

Az iskolai nevelésnek is kiváló gondot kell for­
dítania a szépérzék művelésére. Ez természetes dolog, 
mert maga az iskola is a szépnek szolgálatában áll. 
Hisz a teremtésnek legszebb remekét, az embert, kell 
nemesítenie, nevelnie. A szépérzék fejlesztése fontos 
az iskolában, mert a gyermekekben fejlődő nemes ízlés 
a nevelésnek egyik kiváló támogatója. Amit szavaink, 
amit észokok, tilalmak, büntetések és jutalmazások 
nehezen képesek a gyermeken javítani, az sokkal köny- 
nyebben siaerül az által, ha kedélyét érintjük, ha ér­
zelmeit íelébresztjük. Szépérzéke a jót szépnek és ked­
vesnek, a rosszat utálatosnak találja; amazt megsze­
reti, emezt kerüli.

A szépérzék a szépnek szeretetében nyilvánul, 
és pedig: a tisztaság-, rendszeretet- és ildomosságnak, 
az erkölcsi szépnek, a vallás-erényeknek, a természet 
és művészet szépségének kedvelésében.

A szépérzék fejlesztésének első kelléke a tiszta 
ság megkedveltetése, ez a szépérzék fejlesztésének 
kezdete. A tisztaság az erkölcsüknek és környezetnek 
egyszerűségével az, mi minden — különösen szerény — 
állású embernek előnyére, díszére válik.

A gyermekeket korán kell a tisztaságra szok­
tatni s hogy ez sikeres legyen, a szülőknek és taní­
tóknak a tisztaságban jó példát kell mutatniok.

Rossz hatással vau az a gyermekekre, ha a tan­
terem ritkán tisztittatik, ha a taneszközök, térképek, 
falitáblák és padok tisztátalanságukkal tűnnek föl, ha 
az ablakok homályosak s a falak folytonosan porosak. 
A. gyermekek külsejére éber figyelmet fordítson a ta­
nító. Ne tűrje, hogy azok piszkosan, mosdatlanul, fé­
sületlenül, rongyos, szennyes ruhában jelenjenek meg 
az iskolában. Hetenkiüt többször nézze őket tetőtől tal­
pig sorba, figyelmeztesse a tisztátalanokat hibájukra, 
mosdattassa meg, tésültesse meg azokat, kik azt otthon 
elfelejtették megtenni. A rongyos öltözetben jövőket szo­
rítsa arra, bogy ruhájukat kitoltozzák, vagy anyjukkal, 
nővéreikkel befoltoztassák. Ezt különösen a szegényebb 
sorsúnkkal szemben következetesen gyakorolja, figyel­
meztetvén őket egyúttal arra, hogy kis hiányoknak

pótlása gyakran nagy károktól óvja meg az embert 
Kis bajon könnyebb segíteni, mint a gondatlanság 
következtében elpusztult holmit újjal pótolni.

A lustaságból tisztátalanokkal szemben igen jó 
szer a jóképű gúny, mely az illetőt kissé, megcsípi 
uo-yan. de el nem keseríti és szülőit nem sérti. Gyak­
ran megtörténik, hogy tiszta szülők gyermeke is pisz­
kosan jön az iskolába, azért a rendreutasítással óva­
tosaknak kell lennünk. A tisztaság tekintetében is 
önállóságra kell a gyermekeket vezetnünk. Keltsük 
fel önérzetüket, hogy mindig tiszták legyenek s hogy 
önmaguk gondoskodjanak testük és ruháik tisztaságá­
ról, ne várják mindig a szülők segítségét és nógatá­
sát, hanem iparkodjanak saját emberségükből tiszták 
lenni. Vétessük velük észre, hogy a tiszta, gyermek 
nagyobb becsülésbeu részesül; ha kis szolgálattételre 
használjuk egyik-másik növendéket, amit rendesen ki­
tüntetésnek tekintenek, úgy kizárólag tiszta, gyerme­
ket használjunk s adjuk a piszkosaknak értésökre, 
hogy tisztátalanságuk miatt nem lehet őket tisztessé­
ges ember elé küldeni. Ezt szégyelleni fogják s a 
szégyenérzet ösztönzi majd őket a tisztaságra.

Könyveikre, ruháikra ügyeljünk, ne tűrjünk 
azokon szennyet, kényszeritsük őket arra, hogy leg­
csekélyebb tan- és íróeszközüket is folytonosan tisz­
tán tartsák. De ebben is, mint minden más nevelési 
dologban, következeteseknek kell lennünk. Nem elég 
pusztán meghagyni, hogy minden tiszta legyen, utána 
keli folytonosan néznünk, tiszta e minden. Ha a, gyer­
mek észreveszi, hogy a tanító éles szeme ruháján a 
piszkot, haján a pelyhet, könyvében és irkájában a 
tintatoltot mindig meglátja, s ez mindig szégyent 
hoz rá, lassan-lassan megszokja és megszereti a tisz­
taságot úgy, hogy figyelmeztetés nélkül is tiszta ipar 
kodik lenni. De magunk is tiszták legyünk ára ! Po­
ros, pelyhes és ételpecsétekkel vagy burnóttal tarkí­
tott kabátunk nagyon szúrja a gyermekek szemét, 
különösen, ha tisztaságról beszélünk. Arait e tekintet 
ben tőlük kívánunk, tegyük meg magunk is! Csak 
igy lesz szoktatásunknak örvendetes eredménye.

Rá kell a gyermekeket vezetnünk annak tud a 
tára, hogy a tisztaság nem csak szép, hanem hasznos 
is. Hasznos az egészségre és a test fejlődésére és az 
erre való figyelmeztetésnek nagyobb hasznát veszik, 
mint annak, hogy megtanulják az egyes csontokat, 
csontocskákat, idegeket és izmokat elhadarni s amel­
lett piszkosak. Ruhájukat is jobban kímélik, ha tisz­
tán tartják s ezzel maguknak becsületet, szülőiknek 
pedig hasznot szereznek. Gyakran megtörténik, hogy 
némely gyermek kellemetlen parasitákkal telve jön 
az iskolába. Ezekkel szemben igen óvatosan kell el­
járnunk, mert meglehet, hogy a baj, betegség követ­
kezménye vagy idegenektől ragadt rá. Ez esetben 
szelíden bánjunk a gyermekkel, kimé'etes módon ad­
juk tudtára a szülőknek, hogy rajta segítsenek; semmi 
esetre se heveske ljünk, mert gyakran ártatlanokat 
sérthetünk. Ahol a házi piszok okozza a bajt s az 
anya is olyan tisztaság dolgában, mint a gyermek, 
addig ne tűrjük az iskolában, inig emberi társaságra 
érdemes állapotban nem jelenik meg. Nem árt, ha a 
szülők is tanulnak az iskolától egy kis tisztaságot.

A tisztasággal jár a rendszeretet ; ahol tiszta­
ság van, ott rend is szokott lenni. Ez természetes ki­
fogása a tisztaságnak. Hogy minden tiszta legyen, 
rendben kell tartani; a rendetlenségben pedig nincs 
tisztaság.

Minden tanító megkívánja a gyermekektől, hogy 
az iskolában a rendet ne zavarják, hogy minden műn- 
kájokat pontosan elvégezzék, hogy taneszközeiket rend­
ben tartsák, az iskolába jövet és az iskolából me­
net rendzavarásokat ne csináljanak és magukat min­
denkivel szemben ildomosán viseljék. Ha a gyerme­
kek tudják, hogy az iskolában minden rendetlenség, 
illetlenség és durvaság biráját találja, óvakodni fog­
nak az utcai kihágásoktól, mert a vadság rendesen 
nyomokat hágy maga után, melyekről a tanitó a 
hibát azonnal észreveszi.

A rendre, pontosságra és tisztaságra ügyelő ta­
nítónak növendékei, még otthon, mielőtt az iskolába 
indulnának, gondosan megtekintenek mindent: rendben 
van e? Ruhájukat, könyveiket megvizsgálják, az utcán 
tisztességesen viselik magukat, az iskolába illedelme­
sen lépnek be, könyveiket, felső ruháikat a kijelölt 
helyre teszik, az írásnál vigyáznak, nehogy piszkos 
vagy tintás kezekkel nyúljanak a papiroshoz. A ki 
és bemeués leülés, felállás, jelentkezés, a tanszerek 
előszedése és berakása, minden a legnagyobb csend­
ben történik; rendzavarás nem fordul elő, mert tud­
ják, hogy nem szabad, nem illik, nem szép. Ezt ké­
sőbb megszokják és megszeretik.

A tanitó a gyermekeket összeférésre, barátságra, 
szolgálatkészségre, nyájasságra, a nagyobbakat a ki­
sebbek iránti előzékenységre szoktatja. így a gyerme­
keket egymás közötti ildomosságra vezeti, amit mások­
kal szemben is gyakorolnak. Észreveszik, hogy visel­
kedésük szép, hogy mások is szépnek találják és ez 
uj ösztönül szolgál nekik arra, hogy mindenkivel szem­
ben ildomosak legyenek.

A gyermekek igy lassankint elsajátítják és meg­
kedvelik a társadalmi erényeket, melyek nagyobb 
ékességéül szolgálnak az embernek, mint a kellemes 
külső.

Gyakran tapasztaljuk, hogy a szülői házban a 
gyermekeket nagyon elkényeztetik, belőlük valami kü­
lönöset akarnak faragni, nevetséges módon cicomázzák, 
üres szójárásokra és színpadias testtartásra tanítják. 
A simaság, a finom fellépés, a majmolt beszédmód 
mögött pedig sivárságot, hiúságot és önhittséget le­
lünk. Az udvarias szólamok érzés nélkül daráltatnak 
el s a fej szédül a sok ostobaságtól Sok, ilyen neve­
lésben részesített fiatal embernek kalapja is elárulja, 
mi rejlik alatta.

Az iskolának nem szabad az ilyen házinevelés 
bűnrészesévé lenni. Szoktassa a gyermekeket szerény­
ségre, egyszerűségre, egyenességre, igazságra. Ne tűrje 
a cifrálkodást, hiú pompát. Gyűrűk, órák és ilyen 
csecsebecsék nem kis gyermekeknek valók, mert ben­
nük csak a hiúságot növesztik nagyra.

Ne tűrjük a hizelkedést, hirhordást és csúszás­
mászást, mert az ilyen gyermekekből nem lesznek 
egyenes lelkű, őszinte férfiak. A tolakodókat, a min­
den lében kanálnak lenni akarókat, hallgatódzókat uta­
sítsuk rendre s vétessük az ilyenekkel észre viselke­
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déjükoek csúnyaságát. Az ilyenekből lesznek a kiáll- 
hatatlan reporter természetű emberek s bizony ezek 
nem kedvesek sehol sem.

Szoktassuk a gyermekeket szerénységre, az em­
ber egyik legnagyobb díszére. Kívánjuk meg, hogy 
mindenki, különösen elöljáróik irányában, illedelmesen 
é9 tiszteletteljesen viseljék magukat.

Ne tűrjük az iskolában és tanítványainktól se­
hol sem az illetlen szavak és káromkodást, figyelmez 
tepsiik őket ezeknek utálatosságára.

A hazugságot és rágalmazást mint csúnya dolgokat 
következetesen üldözzük s ne engedjük ezeket az is­
kolában befészkelődni.

Egyik sajátsága az emberi, különösen a gyer­
meki természetnek, hogy önmagát nem igen szereti 
bir- ló szemekkel végignézni s magán hibákat, ízléste­
len szokásokat keresni, hogy azokat levetkőzze. De 
másokat bizony nagyon gyakran szigorú szemekkel 
tekintünk végig, keres-síik rajtok a hibát, hogy aztán 
szigorúan Ítéljünk fölöttük. A gyermekek legjobban vi­
gyáznak a tanítóra, némelyek nem azért, hogy tőle 
tanuljanak, hanem hogy valamely gyengéjét ellessék 
ég kifigurázzák. S ez a tanítónak összes nevelői mű­
ködését rontja s igen hátráltatja a szépérzék fejlesz 
fésére irányzott törekvését. Tanításában vigyázzon te­
hát, hogy mindig igaz legyen, a gyermekekkel szem­
ben igazságtalan ne legyen, illetlen szót ki ne ejtsen, a 
haragtól el ne ragadtassa magát durva bánásmódra 
és szavakra, megjelenése mindig tiszteletet keltő, ba­
rátságos, szavai nyájasak, öltözete tiszta és rendes 
legyen. A gyermek éles szeme soha visszataszítót ne 
észleljen a tanítón, különösen, midőn elégedetlenségé­
nek dorgáló szavakban és büntetéssel adja kifejezését.

Ha a gyermek szépérzékét fejleszteni akarjuk, 
iparkodnunk kell vele az iskolai életet megkedveltetni, 
benne a munka iránt szeretetet, kedvet kelteni. Ha nem 
is képes még a tanulás értékét felfogni, mégis érdek­
lődik a tanítás tárgya iránt, ha az kellemes alakban 
lép eléje.

Minden tantárgy, de különösen a vallásoktatás 
gazdag tára a szépnek és fenségesnek, a kedélyt és 
Ízlést nemesitőnek. A szebbnél szebb példák és képek, 
melyeket a bibliai és egyháztörténet tartalmaznak s 
melyek nem utólérhetlen eszményképeket állítanak 
elénk, hanem az emberi életkörből vett s ezért álta­
lunk megközelithető alakokat az egyházi szertartások 
és hitéleti szokások, melyeknek fönséges jelentőségét, 
ha egyszer átértik a gyermekek, rendkívül hatnak a
szépérzékre. A keresztény művészet, mely templomaink­
ban és oltárainkon, képeken és szobrokon gyönyörköd­
teti a szemet és testesíti meg a legfönségesebb esz­
méket, igen hathatós fejlesztője a jó Ízlésnek. A tem­
plom és annak berendezése a vallásvak igazságait és 
eszméit vezeti szemeink elé. A templomi festészet és 
szobrászat gazdag tápot nynjt a jó ízlés fejlődésének 
s a mint ezeknek megértése egyúttal a vallásigazsa- 
goknak is jobb átértését eredményezi, úgy ezen művé­
szetek a szívre és szellemre egyaránt jótékonyan hat­
nak s észrevétetik, hogy a szép azon alak, melyben 
a fönséges, a láthatatlan és szellemi megtestesül.

Nem csak kegyes gondolatokat, istenfélelmet tá­
masztanak, hanem nemesitik az Ízlést is. A bibliai es 
egyháztörténet az erényeknek magasztos példáit vezeti 
a gyermek szemei elé s lelkesíti őt azoknak követe­
sére. De csak akkor, ha a tanító vagy hitoktató tár­
gyától egészen át van hatva, ha a vallásoktatást 
isteni tiszteletnek tekinti s azt oly benső meggyőző­
déssel kezeli, mely igazságával áthatja a kedélyt. Mi­
helyt azonben kivetkőzik a hitoktatás ünnepi méltósá­
gából és közönségessé válik, mihelyt túlterjeszkedik, 
untatóvá lesz s a gyermekeket szakadatlan kenetteljes 
szóárral altatja el, valódi becsét elveszti és többet 
árt, mint használ. Minél fiatalabbak a gyermekek, an­
nál jobban kell vigyáznunk, hogy ügyetlen vallások­
tatással az Istentől el ne fordítsuk őket. Az ártatlan 
gyermekiélek bizalommal fordul Istenhez. A jóságos, 
szelid, az embertszerető atyát látja, nem a hatalmas, 
szigorú uralkodót, ki előtt a gyenge teremtmény resz- 
kedve borul a porba. Ne ijesszük mega gyermekeket, 
hogy félve, remegve forduljanak Istenhez, mert így 
csak kényszernek fognak engedni. A szívhez kell szólni 
a vallásoktatás által, ha ezt nemesíteni akarjuk s ha 
a vallásoktatástól üdvös eredményeket várunk. , Ned­
vessé kell előttük az istenit tenni, hogy az szívüket 
nemesítse.

Amint a vallásoktatás, az egyházi élet és művé­
szet, a bibliai képek száz meg száz alkalmat nyújta­
nak a tanítónak arra, hogy a gyermekek szépérzéket 
fejlessze, Ízlését nemesítse, úgy a természet is bőség­
ben nyújtja a hasznavebető anyagot a gyermekei 
szépérzékének művelésére.

A természet olyan, mint egy szép költemény 
Szemünk látja szavait, értelmünk felfogja azok jelen­
ti -égét s lelkünk gyönyörködik szépségében. A leg­
szebb költemény is élettelenné, hatástalanná lesz, ha 
pusztán beosztását, méreteit, versezetét, rímeit vizs­
gáljuk és azokat bíráljuk és boncoljuk Ez az anató­
mus eljárása, ki bouckésével az életet kioltja. A kö ­
tészet tisztelői első sorban szellemet, eszmét, lelket, 
életet keresnek a költeményben s élveznek, ha azt tel­
találják. így a természet tisztelői is a. természet tai- 
gyaiban az életet, az emberhez való viszonyt keresik, 
észreveszik a szépet, fönségeset, csodálják a lathata- 
lanul működő s mindent széppé alkotó teremtő erőt. 
Mennyire különbözik a természetnek ilyetén szemle­
lete annak anyagias felfogásától! Sok iskolában elet- 
t élj es természeti képek helyett egyes lényeknek való­
ságos rendőri személyleirasa kerül a gyerme *e "^ e e. 
Hallják egyes állatok alakjának, testének, ejene » 
fogainak , körmeinek, szőrének , színének részletes 
aprólékos leírását, de nem annak életét s így meg 
szokják az állatokat és növényeket mint élettelen 
tárgyakat tekinteni, ahelyett, hogy azok éle eve o„ 
lalkoznának. Az ilyen oktatás megismerteti a e.rm. 
szelet, az életteljes ellenben megérteti és mr-g "e v e 
teti azt. Az ismeretét közvetíti, ez utóbbi benső ara 
ságot hoz létre. Az gazdagítja a gyűjteménye e es 
elméket, emez megnyitja a szíveket és a természetben 
nem a rendszert, hanem a szépséget keresi.

A természet szépségei a lelket emelik, a keblet 
örömmel töltik el. A költő a természet nyelvén szol, 
szépségeitől elragadtatva, egyszerű és mégis megható 
szavakban hirdeti érzelmeit, melyeket a természetnek

szemlélete benne keltett. Kedves hangulata megragad 
bennünket s tiszta örömmel lépünk a teremtés nagy 
kertjébe, a természetbe s élvezzük annak szépségeit 
Ez az, mi a kedélyt nemesíti, Ízlésünket, szépérzé­
künket fejleszti. Ha bevezetjük a gyermekeket a ter­
mészetbe s életteljes képekben ismertetjük meg azt 
vele, többet teltünk Ízlésük fejlesztésére, az erkölcsi 
ember művelésére, mintha száraz leírásokkal, osztá­
lyozásokkal gazdagítjuk ismereteiket.

Nagy befolyást gyakorolnak az ifjúság szépér­
zékére a jó költemények. Fiatal korában minden em­
ber nagy fogékonysággal bir a költészet iránt. Csak 
ne legyen az mükültészet, hanem a természet költé­
szete ; legyen az a rétnek és erdőnek üde virága, nem 
pedig az üvegházak beteges, vegetáló neveltje.

A természet költészete soha sem éli túl magát, 
soha setn avul el, mindig ifjú marad s mindig uj meg 
uj szépségekkel lepi meg barátját s nagy befolyást 
gyakorol reá A mesterkélt, erőszakolt gyermekkölté­
szet, mely napjainkban oly dúsan tenyész, hasonlít a 
Ti-za virágjaűoz: létrejön, vergődik és elvész nyom­
talanul.

A boldog gyermek telve van költészettel, melyet 
nem képes szavakba foglalni, de dalban mégis kifejezi. 
Kis gyermekektől, kik még nem tanultak énekelni, 
hallunk szöveg nélküli dallamokat. Már a csecsemő 
is anyja keblén kedvelt gőgicséléssel kiséri az altató 
dalt. Nagyobb gyermekek játéka ritkán esik meg dal 
nélkül; mihelyt elkezdik játékukat, megcsendül ajku­
kon a vig dal s hirdeti örömüket, boldogságukat. Mig 
dalolnak, jól viselik magukat, nem vétenek a jó ízlés 
ellen, mert a szép, kedves dal és az illetlenség nem 
férnek össze. Hogy melyik a szép gyermekdal, azt 
legjobban a gyermekek tudják meghatározni. A melyik 
nekik legjobban tetszik, az nekik a legszebb. Rende­
sen a dallam határoz.

A szép gyermekdalnak nagy befolyása van a 
gyermekek lelkére, összeolvasztja szívüket, barátokká 
teszi őket épen úgy, mint a szép népdal is képes va­
rázsával egy egész országot áthatni s egy egész nem­
zetnek összekötő kapcsul szolgálni.

Nem csak a szép költészet, zene és ének szolgál 
a jó Ízlés fejlesztésére, a közönséges próza is nagy­
ban művelheti a szépérzéket. Az olvasás és beszéd 
ügyes tanítónál fontos eszköze az Ízlés fejlesztésének.

„Álljunk“ — mondja Herder — „beszélő embe­
rektől oly távolságra, hogy hangjukat halljuk ugyan, 
de a hanglejtést és hangsúlyozást ki ne vehessük s 
észre fogjuk venni, hogy némely embernek hangja 
hasonlít a pulyka, lúd, káesa, páva, aífektálóké a ka 
nári hangjához, de emberéhez nem.“ Amilyen kelle­
metlen a szemre a kúszált, csúnya, piszkos Írás, ép 
oly kellemetlenek a fülre a tisztátalan, vad, állatias 
hangok, a hadarás szótagelnyelés, nyújtás, hamis 
hanglejtés, ^dadogás, bátortalanság a beszédben és ol­
vasásban. És ezek éppen mivel kellemetlenek a hallga­
tóra, a különben legbölcsebb beszédtől is elfordítják 
azt. A legközönségesebb társalgás, szóváltás, a leg­
érdektelenebb olvasmány, szívélyes, tiszta, csengő^, 
teljes hangon s hiba nélkül, folyékonyan, a kellő 
hanglejtéssel kiejtve és előadva, megköti a hallgató 
figyelmét. Mily könnyen vesztik el az iskolában a leg 
érdekesebb, a legszebb tárgyak vonzerejüket az úgy­
nevezett iskolai száraz hang miatt, melyen előadatnak. 
Olyan az, mint a zavaros mocsárviz szemben a hegy­
oldalból fakadó forrás kristálytiszta vizével. Es ez 
utóbbi sem ízlik, ha tisztaságérzetünket sértő edény^ 
ben adatik elénk, úgy a legszebb tárgy is unalmassá 
válik, ba vontatott hangon, immel-ámmal lesz előadva. 
Amellett, hogy a gyermek csekélyebb kedvvel tanul, 
ízlése, beszédmódja és kiejtése is bárdolatlau marad, 
ha az iskolában a tanítótól nem hall szép correct be 
szédet, kiejtést és olvasást

A hibátlan kiejtés, kellemes hanghordozás, he­
lyes hangsúlyozás: ez a beszédnek és olvasásnak 
kellemes külseje. Ha a tanító kellemesen beszél és 
olvas a gyermekek eltanulják teile s ezzel kettős 
nyereségük van. Egyrészt kellemesse válik kiejtésük, 
nemesbedik Ízlésük s emiatt másrészt nagyobb érde­
ket keltenek az iránt, amit mondanak vagy olvasnak.

A szépérzék, az Ízlés fejlesztésének figyelemre­
méltó eszköze az irás és rajzolás.

Szoktassuk a gyermekeket az irasual tisztaságra, 
a betűknek helyes, egyforma képezésére, a tolinak, 
papírnak célszerű tartásara. A tiszta szép iiast ne 
csak a szépirási leckében, hanem minden Írásbeli mun­
kában kívánjuk meg. Ne tűrjünk az Írásban foltokat, 
a törléseket ne engedjük a nyelvvel vagy ujjal, ha­
nem két-három vékony tollvonással végeztetni. A 
tiszta szép Íráshoz nem kell nagy ügyesség, hanem 
inkább figyelem, akarat és türelem.

Gyermekek, kik szépen Írnak, rendesen szépen 
rajzolnak is. A rajznál megkívántatik a szépség, rend 
pontosság, arányosság, alkalmas nagyság, kellő erő, 
jó irány és helyes árnyékolás. Itt legjobban szokik 
meg a tanuló kifogástalanul, Ízlésesen, csínnal dol­
gozni, semmit figyelmen kívül hagyni, mindent jól 
megnézni, megbírálni, a hibát és kellemetlent a leg­
nagyobb finomsággal eltávolítani és azt is, mi közön 
séges használatra van szánva, kellemes külsővel el 
látni. A papírnak legkisebb sérülése, tisztátalansága 
kellemetlenül hat a szemre. A keretnek, melybe a 
rajz jő, egyenletesnek, a vonalaknak könnyűeknek és 
mégis erőseknek, különféléknek és mégis tisztáknak 
kell lenniük. Az árnyékolásnak nem szabad mázolás 
ból állani, hanem finom összeillő vonalakból. A raj­
zolás szoktatja a gyermekeket pontosságra és tiszta­
ságra a munkában, mert a rajzban levő legcsekélyebb 
hiba is azonnal felötlik és bántja a szemet. A tapasz­
talás bizonyítja, hogy ügyesen rajzoló tanulók, kik 
rajzaikat tisztán és pontosan készítik, egyebekben is 
szeretik a rendet és tisztaságot s Ízlésük rendesen 
finomabb, mint azoké, kik ha rajzolni akarnak, csak
mázolni tudnak.

A szépérzék művelésére befolyással van a test 
gyakorlás is A test tartása bizonyos fesztelenséget, 
eleganciát nyer általa, mely a szemre kedvező benyo 
mást gyakorol.

Nagy tere van a tanítónak a beszéd- és értelem- 
gyakorlalok tanításában az Ízlés fejlesztésére. Sok 
példát, sok kedves mesét, szép leirást szőhet előadá­
sába, sok csinos képet mutathat növendékeinek. Igen 
könnyen érdekessé teheti a tanítást, ezáltal felébreszti

a gyermekek figyelmét, kik a tanításban a szépet 
gyorsan észreveszik és megkedvelik s ez Ízlésüket 
nemesíti.

Az iskola, az egyes tantárgyak bőséges alkalmat 
nyújtanak a tanítónak a szépérzék fejlesztésére. Ipar­
kodjék ezeket felhasználni, hogy növendékei ízlését 
nemesítse, de egyúttal óvakodjék az izlésfejlesztést 
túlságig vinni s azt mintegy erőltetni.

Napjainkban igen sokszor láthattunk olyan túl- 
finomitott s éppen ezért beteges ízléssel bitó embere­
ket. kik minden csekélységtől undorodnak, kik csak a 
egszebben. a legpompásabban találnak élvezetet s az 

egyszerű, közönséges szépet fitymálják Ezek nem bír­
nak igazi nemes Ízléssel, ezeknél a szépérzék elfajult 
és pompa-, luxushaj kaszattá, ideges betegséggé válto­
zott, mely utóbbi arra is képes, hogy a leány beteg­
ség által eléktelenitett anyjától elfordítsa.

Túlságig vinni nem jó semmit sem, igy a szép­
érzék művelését sem, mert itt a túlság mindig nevet­
séges vagy szánalmas alakokat produkál és rendesen 
elrontja a szépérzéket, kificamítja az Ízlést. Hogy az 
ilyen kificamodott ízlés minő lélekemelő, elbájoló al­
kotásokat képes létrehozni, szembetűnően mutatja, 
iogy egyebet ne említsek — a most divatos női ru­
hákon — a hátrány.

A nemes egyszerűségnek, a természetes szépnek 
szeretetében, akár anyagi, akár erkölcsi legyen ez — 
nyilatkozik az igazi nemes Ízlés.

Ezt kell az iskolában fejlesztenünk. Ez jótékony, 
lélekemelő, iiditő hatást gyakorol a gyermekekre. Eb­
ben sok tiszta övömnek forrását fogják teltalálni ; ez 
nyújt nekik erkölcsi veszélyek ellen oltalmat.

Kedves befolyása alatt a jövő csöndes, boldog, 
a társadalmi összeköttetések pedig kellemessekké, üd­
vössekké válnak.

Szűcs Sin os,
ó-becsei tanító.

Egyet-mást a hármas ekéről.
El nem vitázható, miszerint a hármas ekék mun­

kája a kisebb birtokban, úgymint a nagyobb gazda­
ságban, általában előnnyel alkalmazható.

Mint neve is mutatja, a hármas eke három ba­
rázdát hasit, húzásához hat ökör és egy béres kíván­
tatik; holott három egyes eke vonásához tizenkét 
ökör és három ember szükséges. A hármas eke mun­
kájánál tehát hat ökör és két ember megtakarítás 
mutatkozik, ha pedig, mint sok vidéken és gazdaságban, 
hol a talaj engedi, két ökör húz egy ekét, még ak­
kor is a hármas eke alkalmazásánál két ember taka- 
rittatik meg. Ez nagy előny főképen ott, hol kevés 
a munkás, hol magas a napidij és évi fizetés.

Tekintetbe veendő továbbá, hogy a hármas eke 
vakbarázdát sem hagy, tetszés szerinti mélységben 
jár, tartani nem kell és ha többet nem, annyit bizo­
nyosan szánt, mint három egyes eke, azért is, mert 
kevesebb a forgója, tehát több idő esik a valóságos 
munkára. — De ha minden körülmények között össze- 
hasonlittatik a hármas eke munkája az egyesnek 
munkájával azt hiszem nem tévedek, ha azt mondom, 
hogy az egyes eke mégis tökéletesebb munkát végez.

Az előny tehát abban rejlik, hogy a hármas 
ekével kevesebb költséggel több és gyorsabb szántást 
végzünk. Ebből pedig az következik, hogy ugyanazon 
fold, ugyanannyi idő alatt, többször vagy legalább 
idejében megkésés nélkül szántható.

Eszerint a hármas ekével való dolgoztatással a 
gazda földjét többször szánthatja, tehát jobb müve- 
és mellett nagyobb termést is igényelhet!

Aratás után azonnal, sőt már aratás és hordás 
alatt a tarlók fólszánthatók, az ugariás és keverő 
szántás gyorsan halad s igy a föld vetőre idejében 
készül el.

Ha idejében elvetünk, akkor ősszel minden ta­
vaszi alá való fölugarolható. Még megjegyzendő azon­
ban, hogy a tarló legelőknek nem soli hasznát vesszük. 
A hármas eke megváltoztatja az egész gazdaság be­
rendezését, előnyösebb rendszert állapit meg, gyorsan 
végzünk, gyakrabban szántunk, miáltal a gyomok ki­
pusztulnak és igy tisztább gabonát szállíthatunk mag­
tárunkba.

Gyomos, tarackos földek, kukorica-tarlók, főképen 
sáros, esős időben hármas ekével nem szánthatok.

Az egyes eke tehát ki nem küszöbölhető, mert 
egyes ekével még oly időben is szántunk, midőn a 
hármas eke már nem járhat. Figyelmet érdemel to­
vábbá még azon körülmény, hogy a hármas eke hú­
zásához erős, jó élelmezésben részesült ökör használ­
tassák, tinók, töreken fehlt vagy kopár legelőn sétáló 
ökrök nagyon lassan fogják azt mozgatni.

Ismerek néhány nagyobb gazdaságot, hol csak 
azért nem szereztek hármas ekét, mart nem bírja az 
ökör. A hármas ekével való folytonos és sikeres dol­
goztatás kényszeríti a gazdát, igás állatait jobban 
élelmezni vagyis nagyobb gondot fordítani a takar­
mány termesztésére.

Vető szántáskor és vetéskor, ha egyes ekével 
szántunk, mindig napszámos kell azon ekéhez, mely­
nek bérese vet, de ba hármassal dolgozunk, a napszá­
mos elmarad. Egy kilenc négyes ökörfogattal rendel­
kező gazdaság, ba hat hármas ekével dolgozik, meg­
takarít naponta három embert és mégis kilenc eke 
helyett tizennyolc jár, kérdés tehát, nem volna-e cél­
szerű, kilenc béres helyett hatot tartani.

Lehetne, ha a béresnek nem volna a szántásnál 
egyéb teendője. A béres télen nem csak takarmányoz. 
de főteendője a trágyahordás; ha tehát télen a kilenc 
négyes fogat mellett csak ti ember van alkalmazva, 
akkor hónapost vagy napszámost kell a szükséges ta- 
karmánvozashoz fogadni. Napszámos pedig nem való 
az iga mellé, az hóhérja az ökörnek, úgy mint az eké­
nek, nem pedig gondozója.

Nyáron gabona-hordáskor, midőn úgy is alig 
állítható ki a szükséges munkás mennyisége, nagyon 
bajos volna, főképen az alföld gabonatermő vidé­
kein. még béres helyett a szekér mellé is ideig­
lenesen fogadott embert állítani.

Három, négy heti munkaidőre maid annyit kell 
fizetni, mint egy béresnek fél évre. A szántási idő alatt 
kimaradt cseléd, mindenkor talál dolgot a gazdaságban, 
fölszámítva: napi fizetése pedig nem rúg annyira, 
mint egy napszámosé.



Mindezekből pedig az következik, hogy a haimas 
ekék behozatalával, ha nagymérvű munka-megtakari- 
tás mutatkozik is, a gazdaság évi cselédsége nem 
kevesbíthető. István,

OKTÓBER 31. 1885.
A világhistóriában nem volt még ekkora neve­

zetességű nap, már csak azért sem, mert mi ezt meg­
értük. Annektáltam is egy pár üveg somlait este olyan 
fizikai számítással, hogy majd hamarabb átesem a ren­
getek éjszakán s felvirradok a nagy napra.

Az ablakomon olyan zöld függöny van, amelyik 
kék — hosszas szolgálatban nyerte az állandóság e 
szíriét — hanem én szentül meg voltam győződve 
arról, hogy az rózsaszínű; a szobám fala mintha 
perzsa szőnyegekkel volna borítva, p-'dig valójában 
csak Hermann Ottónak egy pár ideálja gyakorolja és 
végzi a sarokban a békés csabai háziipart j a nagy 
biIrköpenyeges könyvek és dikcionáriumok is mintha 
mozognának és elkészülnének a porlepte polcról, hal­
lani vélem a mint mondogatják egymásnak : úgy sem 
kellünk mi ennek az urnák holnaptól kezdve.

Ne hidd kedves olvasó, hogy tán a somlai ho­
zott ilyen hallucinációba. Oh nem. Majd kisül annak 
az oka mindjárt.

Ágyba megyek. Mellém fekszik egy gyönyörűsé­
ges szép nő, lehellete arcomat éri s jobban tüzel, mint 
a somlai. Bíboros az ajka, patyolat a karja, lágyan 
ölel kehiére s váltamat takarja. None tessék mindjárt 
gyanúsítani a becsületes embert, meg is nevezem, hogy ki 
volt ez a szépséges nő: hát Fortuna asszony, Én is 
szorosan tartottam őt, mint a berlini szerződés sze­
gény Törökországot: „Ne menj el, ne menj el, hálj 
itt velem az éjjelu dúdolám neki, csak piros hajnal 
hasadásáig, csak holnap estig oh imádott hölgyem.

Holnap húzzák a kiállítási sorsjegyeket. Van 
nekem ilyen hat darab. Egy cipőt vontam el miattok 
magamtól. Pillants reám te minden asszonyok legdi- 
csőbbike, te „földiekkel játszó égi tünemény“ — oh 
Fortuna 1

De nem is lehet az, hogy az én sorsjegyeim ne 
nyerjenek. Három hét óta szüntelen numerusokkal ál­
modom, pedig a mathesisből örökösen szekundám volt 
diákkoromban. Rám férne az a tiz, húszezer forin- 
tocska nagyon. — De mit tiz, húszezer ?! — Vagy a 
százezer, vagy semmi, én nem alkuszom Hiszen Pe­
pike is, a kitől vettem buzaontó júliusban, biztosított, 
hogy ezek ki fognak jönni és olyan szépen mosolygott 
hozzá, mint a régi veres hasú bankó. Bizonyára ki 
fognak jönni . . . csak már reggel volna! Nem jön rám 
álom, kevés volt a =omlai. Un Fortuna, hogy tudsz 
olyan nyugodtan aludni itt mellettem?!!

Hadd lám csak, mit csinálok a százezer forint­
tal? Megházasodom. . . Nem, akkor hamar elfogyna a 
pénz, . . Odaadom Milán királynak kamatra s rátáb- 
láztatom az ingatlanjára. . . Az sem jó lesz, mert ott 
még nincsenek hiteles telekkönyvek. Mindenekelőtt Pe­
pikének emeltetek egy villát az Andrássy-ut végén. 
Aztán megveszem a Lelbach birtokát a Bácskában 
— De nem adja százezer forintért. — Micsoda ? Nem 
adja ? No iszen csak azt kéne még elkezdeni! Azután 
megépítem az ó-becse szabadkai vasutat, kifizetem a 
zombori színház adósságát sth. stb.

Csókollak, képeddel alszom el óh bájos Fortuna, 
ne szuszogj! — Vagy jobb lesz, ha én is elalszom, 
hamarább jön úgy a reggel . . . Száz—e —zer fo— 
rint, — száz—e—zer fo, — szá —ze—ze—zerrr, — 
szá—á—ze, — sz—á-á—áz . . . elaludtam.

Mint a Paprika Jancsi-féle színházban, ahol dró­
ton rángatják a bábukat, úgy ugrált fölöttem, mel­
lettem, körültem a sorsjegyek milliója ; nincs az a re 
dout-bál, a melyben képtelenebb táncot követne el a 

étnemü fiatalság. Olykor-olykor egyet rúgott rajtam 
Fortuna. Megköszöntem neki álmomban, csak holnap 
is óh isteni hölgy ! Nektárt iszunk akkor. — Egyszerre 
pavilIonok sokasága hömpölyög felém, az erdészeti pa­
vilion valcert jár a korcsmárosok minta szállodájával 
s keresztül buknak rajtam, porcelláu-zürgés, üveg csör­
gés teszi zajossá álmomat. A debreceni csárda tetejé­
ről leszáll fészkéből a gólyamadár s elkezdi crípdesni 
a szivem környékét, hogy serkedez belőle a vér. Az 
álom lekötve tart s nem bírom neki mondani, hogy: 
hess te madár, ne verezd a keblemet, hiszen nem vagy 
te lány. Majd kurjongató csoport gázol át rajtam, kék 
ruhába bujtatott országos Mihaszna Andrások heje-hu- 
jáznak, hogy vége a kiállításnak s hogy árnyéklata 
is legyen a dolognak, utánuk pityergő sereg tántorog, 
a zseb metszők testületé.

Majd — mint az ellenőrzési szemlén az embe­
rek — tántorogva, bukdácsolva vonulnak ki egymás­
után a pavillonok a főkapun s a legutolsó — az ipar- 
csarnok — rám fekszik egész rengetegségévei. Óriási 
nyomást érzek mellemen, aztán recsegést hallok, a 
kecskeméti nagy orgona hangját . . . Oh bájos For­
tuna, de eleven álmaid lehetnek itt mellettem !

Ebben a kétségbeesett helyzetben — mig küz­
dők a megfulással — lassan, mint a hópelyhek csen­
des téli időben, ereszkednek alá az ezres bankók: egy, 
kettő, harminc, ötven. nyolcvan, százezer. Szépen egy­
másra borulva ott feküsznek egy halomban, mint igy 
ősszel a burgundiarépák. Bele akarok markolni, de a 
kezemet nem bírom kinyújtani.

Aztán latok rezgő nyárfák ölén egy zöld sah 
gát erős nyári lakot. Az ablakon kívül folyondár, b 
lül meg Pepike ül ábrándos mosollyal, éppen az ócst 
harisnyát reperáija . . . Pá, szép kisasszony, kijött 
numerusunk. Majd mintha a föld nyelte volna el 
nyári lakot, csillogó folyó támad helyén — a Feren 
csatorna. Cammogva úszik rajta tiz teherhajó, hús 
ezer méter mázsa búzával s miudeniken az én címere 
és saját úri nevem ragyog. A hajók elmennek, els 
ban a viz is, egy gyönyörű szállás tűnik elé hároi 
ezei hoidas birtok közepén Arccal délkeletnek hata 
más kastély emelkedik, körülötte enyhe akácos park 
az akácfák alatt Dani bácsi meg az én Ferenc öcsé 
>a\ anyuvizes bort isznak s magamat meg ott látó 
a kastély tornácán, a mint pipázgatva sétálok. - 
A bán . \ égé van Lelbachnak, bele ültem a birt
kába, most értem már azokat a teherhajókat is a s 
ját úri nevemmel.

De micsoda zaj verődik fel az én magasságomig r1
— Oda lenn sikoltás, ütlegelés, káromkodás. A süke­
títő zajból kihallik a Mártont! Károly rezes hangja, 
hogy: le a kormánnyal! Látom a hosszú grófot is, 
mint inai a szabadelvű gyepen. Hát az történt, hogy 
Szilágyi-Mártonfiék meg az én cselédeim valami po­
litikai nézetkülönbség miatt verekedésbe keveredtek. 
Éppen a Jóska béresem szalad az égbehágó grót után 
akkora vendégoldakkal, hogy ha egy voksot nyújt 
vele a hátára, hát sose vándor-próíétaskodik többé.
— Ne hadd magad Jóska, Pesta, ordítok nekik. Ls- 
sétek a gézengúzokat, mindjárt segítek én is. Le 
akarok rohanni az ámbitusról .... püli, az ágy előtt 
vagyok elterülve, mint valami lunátikus.

... A nap silány fénye átszűrődik a kekzöld 
függönyön . . reggel vau. — A hat sorsjegy kiterítve 
fekszik asztalomon, de Fortuna asszony nincs sehol, 
hanem helyette beáliit egy kívül fürtös, belül kopasz 
fejű cálkeluer, hogy kéri alássan az éjjel a cekk fize- 
tetlen maradt. — Mit ? az éjjel ? riadok rá, hisz a 
Lelbach birtoka is az enyém volt — Igen is — kéri 
alássan, de mindamellett 2 trt 85 kr., mert hát a som
lai sat. — Itt van, fogja, aztán pusztuljon !

*
Egy hét óta mindig manövrirozok az „Egyetér­

tésiben megjelenő numerus tömkeleggel, de az enyi- 
meket nem találom köztük.

Oh te semmirekellő ledér Fortuna, de hiaba ad­
tam neked éjjeli szállást!! . .

gajnbusz.

13o megfutottam . . .
Ha megfutottam ezt a földi pályát,
Törődött testem majd nyugodni tér,
S merengő lelkem más hazába száll át:
A szenvedésekért mi lesz a bér?!

Temessetek el ott, a hol születtem,
Kis udvarunkon, lenn a kert alatt;
Hisz’ ott valék csak boldog életemben, 
Örömvirág nekem csak ott fakadt!

Reám borúi a vén eperfa lombja, t
Ha majd az esti szellő elpihen ;
Ifjúkorom szebb álmait susogja:
S nyugtot talál majd zaklatott szivem.

Ha megszűnik majd zord fagya a télnek 
S a fecske visszahozza a tavaszt,
A bokrok kis lakói újra élnek 
És síromon virágokat fakaszt.

És hogy ha már minden virúl s felettem 
Madár dalol a néma hantokon :
Tudom, tudom, hogy elfeledtek engem,
Ki oly forrón szerettem egykoron!

S ha visszajő a sárga ősz rombolva 
És felsüvölt a dúló fergeteg:
Lehullik majd a vén eperfa lombja 
És puszta síromon alápereg.

S szelíden eltakarja puszta hantom,
Hadd nyugodjam békében, csöndesen :
S én, mint a gyermek anyja keblén, alszom 
Es nem zavarja nyugtom semmisem!

Fritser Antal.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó : Blttermann Nándor.

HIBDETÉ SEEI.
7697. sz. 

1885.

Bács Bodrogit megye zentai szolgabirói já­
rásába kebelezett Ada községben egy 600 frt 
évi fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állás 
betöltésére ezennel pályázat hirdettedk.

A pályázóktól megköveteltetik, hogy a hi- 
\ atalos magyar nyelven kívül a szerb nyelvben! 
tökéletes jártasságukat okmányilag igazolják.

Pelhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy kérvényüket az 1871. évi 
XVIII. t. c 74 §-a értelmében felszerelvén, a
választást megelőző nap, illetve f. évi novem­
ber hó 13-ig alulirt szolgabirónál nyújtsák be.

Zenta, 1885. évi október hó 28-án.

Matkovits Lajos,
3 — 2 szolgabiró

Lóeladás.
Méltóságos báró Rédl Lajos ur­

nák rasztinai majorjában— Gákova 
mellett — folyó évi november 
hó §-án reggeli 9 órakor 11 drb 
számfeletti anya- és kocsiló fog ár­
verésen eladatni.

Neszmirák Ferenc,
■3 urad. kasznár.
Zombor. 1885. Bitternwm Nándor könyv- és kónyomdájábóL

934. szám.
18857

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tekintetes kir. járásbíróság 5703. számú vég­
zése által Habor szül. Trischler Paulina zombori lakos 
javára Szimendits Tósa zombori lakos ellen 150 és 
200 frt tőke, ennek 1883. évi május hó 24. és 1884.
évi augusztus ho 8. napjától számítandó 811 y kamatul 
és eddig összesen 44 frt 50 kr perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi- 
róilag lefoglalt és 430 írtra becsült kocsi, lovak és 
gabnaneműekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 6112/1885. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a 
városházánál leendő eszközlésére 1885 ik évi novem­
ber hó 13. napjának délelőtti 11 óraja határidőül kitű­
zetik és ahhoz a venni szándékozok ezennel olyT meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 10/. § a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi október hó 31 én

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

II rigyica wzseg man mr r

külső majorsági birtokomból 1012 hold számtó, 65 
hold kaszálló, 301 hold legelő, összesen 1378 katasz- 
trális hold egy tagban, a rajta levő épületek­
kel együtt, a most jövő 1886. évi' január i-től 
a bérlő tetszése szerinti időtartamra bérbeadatik 
Idevonatkozó ajánlatok Kovách Józsefhez 
mint tulajdonoshoz Rigyicára (posta helyben) 
intézendők. 5—2

957. szám.
1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tek. kir. járásbíróság 4053. számu vég­
zése által Vortmann Antal ó szivaei lakos javára Brö- 
der Jakab ó-sziváci lakos ellen 850 frt tőke, ennek 
1885. évi február hó 18. napjától számítandó 6°/0 ka 
matai és eddig összesen 28 frt 45 kr. perköltség kö 
vetélés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkal­
mával bírói lag le- és fel iiifogla.lt és 856 frt 49 krra 
becsült butorneműek és bolti árucikkekből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 6710/1885. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis O-Szivacon 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1885. évi november 
hó 11-ik napjának délelőtti 10 or aj a határidőül kitíí- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi okt. hó 29-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

A „Vadászkürt“-szálló
vendéglőse tisztelettel jelenti a n. 
é. közönségnek, hogy a „Vadász­
kürt“-szálló teljesen átalakíttatván, 
minden kényelemmel ellátva a kö­
zönség rendelkezésére áll.

Áz emeleti szobákon kívül egy 
díszes s tágas

építtetett, ünnepélyes megnyitása 
lolyó ho 7-én szombaton leend. 
Van szerencsém ezen ünnepélyes 
megnyitásra a n. é. közönséget 
tisztelettel meghívni.

ízletes ételekről s jó borokról, 
valamint gyors kiszolgálásról gon­
doskodva lesz — s ez alkalommal 
Herezenberger Sándor zenekara fog 
közreműködni.

Tisztelettel
Mihelits Márton,

vendéglős.
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